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“超级全能生”2018 高考全国卷 26 省 9 月联考乙卷（A） 

文科解析 

1.C【解析】
 

 

  

1 1 1 1

1 1 1 2 2 2

i ii i
z i

i i i

 
    

  
，所以 z 的虚部为

1

2 ，
故选 C.

 

2.D【解析】 
   4 , 1 3A x x B x x x     或 ，所以  1 3 4A B x x x     或 ， 

故选 D. 

3. C【解析】因为方程 23 1 0x mx   有实根，所以 0  ，即
2 12 0m   ，所以 32m

或 32m ，又因为
 1, 2,3, 4,5,6m

，所以 m=4,5,6，所以所求概率

3 1

6 2
P  

，故 

选 C. 

4.A【解析】此框图的功能就是求两个正数 a，b 的最大公约数，故选 A. 

5.D【解析】A 中，命题的否命题应为“若
2 3 4 0x x   ，则 4x  ”，所以 A 不正确；B 中，

当 a=2 时，
2y x 在定义域上不单调，充分性不成立，所以 B 不正确；C 中，因为

 , 0 , 3 4x xx  
 恒成立，所以 C 不正确；D 中，全称命题的否命题是特称命题，所以 D

正确，故选 D. 

6. B【解析】作出可行域如图中阴影部分（含边界）所示，

y
z

x
 表示可行域内的点与点（0,0）

连线的斜率，由图可得 1k  ，故选 B. 
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7.A【解析】建立如图所示的平面直角坐标系，则
       4,0 , 0,0 , 0,6 , 2,3A B C D

.设
 0,E b

， 

因为 AE BD ，所以 0AE BD  ，即
   4, 2,3 0b  

，所以

8

3
b 

， 

所以

8 8
0, , 4,

3 3
E AE
   

    
   ，所以 16AE BC  ，故选 A. 

 

8.B 【 解 析 】 将  f x
的 图 象 向 右 平 移

6




得   2sin

6 6
g x x

 




  
    

  
， 即

  2 s i ng  x x
的图象 .所以当

 y g  x
满足 2 , 2

2 2
x k k

 
  

 
    
 

 Zk ，即

2 2
,

2 2

k k
x

   

   

 
    
 

 Zk
时，

 xgy 
单调递增.

 

因为
 y g x

在 ,
6 4

  
 
 

上为增函数，所以

,
2 6

.
2 4

 



 




  

 


即 2  ，故选 B. 

9.C 【解析】由已知得 𝑎1 = 𝑎, 𝑎2 = 𝑎 + 𝑑, 𝑎3 =  𝑎 + 𝑑 𝑞, 𝑎4 =  𝑎 + 𝑑 𝑞 + 𝑑 , 由 𝑎1. 𝑎3 =

𝑎2
2,得𝑎 + 𝑑 = 𝑎𝑞 , 由 𝑎2. 𝑎4 = 𝑎3

2,得 𝑎 + 𝑑 𝑞2 =  𝑎 + 𝑑 𝑞 + 𝑑 , 两 式 联 立 得








1

,0

q

d
或









，1

,2

q

ad
所以  

1
1

n

na a


  ，或 ,aan  故选 C. 

10.C 【解析】设 𝑃 0,𝑚 , 𝐹 𝑐, 0 , 所以直线 PF:
𝑥

𝑐
+

𝑦

𝑚
= 1 , 与渐近线 y =

𝑏

𝑎
𝑥，联立得

M 
𝑎𝑐𝑚

𝑎𝑚 +𝑏𝑐
,

𝑏𝑐𝑚

𝑎𝑚 +𝑏𝑐
 ,由 MFO 的面积是 PMO 的面积的 3 倍，得𝐹𝑀       = 3𝑀𝑃       ,所以m =

𝑏𝑐

3𝑎
,所以 M 

𝑐

4
,
𝑏𝑐

4𝑎
 ,以OP 为直径的圆的方程为𝑥2 +  𝑦 −

𝑚

2
 

2
=

𝑚2

4
,由点 M 

𝑐

4
,
𝑏𝑐

4𝑎
 满足圆的方
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程，得3𝑎2 = 𝑏2,所以
𝑐2

𝑎2
= 4,即𝑒 = 2，故选 C. 

11.D【解析】 函数 f(x)=e
x－a|x|有三个零点等价于g x = 𝑒𝑥与 h x = a 𝑥 有三个交点， 

当𝑎 ≤ 0时，𝑔 𝑥 = 𝑒𝑥与 𝑕 𝑥 = 𝑎 𝑥 显然没有交点，不符合题意；当𝑎 > 0时，当𝑥 < 0时，

𝑔 𝑥 = 𝑒𝑥与 𝑕 𝑥 = 𝑎 𝑥 有且仅有一个交点；当𝑥 ≥ 0时，𝑔 𝑥 = 𝑒𝑥与 𝑕 𝑥 = 𝑎 𝑥 得有两个

交点，即转化为求𝑕 𝑥 = 𝑎𝑥与𝑔 𝑥 = 𝑒𝑥相切时 a 的值,设切点𝑃 𝑥0, 𝑒𝑥0 ,𝑔/ 𝑥 = 𝑒𝑥 ,切线斜

率为 𝑘 = 𝑒𝑥0 ,所以切线方程为𝑦 − 𝑒𝑥0 = 𝑒𝑥0 𝑥 − 𝑥0 ,切线过 0,0 点，所以𝑥0 = 1，即𝑘 = 𝑒.

所以当x ≥ 0时，若𝑔 𝑥 = 𝑒𝑥与 𝑕 𝑥 = 𝑎𝑥有两个交点，则𝑘 > 𝑒.综上，函数 f(x)=e
x－a|x|有

三个零点时 ea  ，故选 D. 

12. A【解析】设球 O 的半径为 R，正四棱锥 PABCD 内切球半径为 r，即 

1

3
×   2𝑅 

2
× 𝑅 =

1

3
𝑟 ×    2𝑅 

2
+ 4 ×

 3  2𝑅 
2

4
 ,得

𝑅

𝑟
= 3 + 1，故选 A. 

13. 8  【解析】该几何体为，前面是底面半径为 1、高为 2 的半个圆柱，后面是棱长为 2

的正方体的组合体，所以体积为
1

2
× 𝜋 × 2 + 8 = 𝜋 + 8. 

14. 1【解析】设A 𝑥1, 𝑦1 , B 𝑥2, 𝑦2 ,直线 y=x+b 与圆 x
2
+y

2＝2 联立得，2𝑥2 + 2𝑏𝑥 + 𝑏2 − 2 =

0,
所以

   
2 2 22 4 2 2 16 4 0b b b         ，即 2 2b  

，
则𝑥1 + 𝑥2 = −𝑏, 𝑥1𝑥2 =

1

2
(𝑏2 − 2 ),由OA

→
OB
→

＝－ 1， x1𝑥2 + 𝑦1𝑦2 = 2x1𝑥2 + 𝑏 x1 + 𝑥2 + 𝑏2 = 𝑏2 − 2 = −1 ,所以

𝑏2 = 1,所以𝑏 = ± 1. 

15. 

9
0,

8

 
 
 【解析】函数𝑓 𝑥 =

t

3
𝑥3 −

3

2
𝑥2 + 2𝑥 + 𝑡在区间 0， + ∞ 上既有极大值又有极小

值等价于方程f / 𝑥 在区间 0， + ∞ 上有两个互易实根x1, 𝑥2, 

由已知,f / 𝑥 = t𝑥2 − 3x + 2，x1 + 𝑥2 =
3

𝑡
,x1𝑥2 =

2

𝑡
,则 

x1 > 0, 𝑥2 > 0, ∆> 0，即 

3

𝑡
> 0

2

𝑡
> 0

9 − 8𝑡 > 0

 ,所以 0<t <
9

8
. 

16. 2019【解析】对任意的正整数 qpnm ,,, ，当 qpnm  时，都有 qpnm baba  ， 
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所以𝑎2 − 𝑏1 = 𝑎1 − 𝑏2，所以𝑏2 = −2，所以𝑎𝑛+1 − 𝑏1 = 𝑎𝑛 − 𝑏2 ，所以𝑎n+1 − 𝑎𝑛 = 1，

所以𝑎𝑛 = 𝑛，所以𝑎2 − 𝑏𝑛 = 𝑎1 − 𝑏𝑛 +1，所以𝑏n+1 − 𝑏𝑛 = −1，所以𝑏𝑛 = −𝑛， 

所以𝑎n − 𝑏𝑛 = 2𝑛，  



2018

12018

1

i

ii ba =
1

2018
  𝑎1 − 𝑏1 +  𝑎2 − 𝑏2 +∙∙∙ + 𝑎𝑛 − 𝑏𝑛  =

1

2018
×

2 ×
2018×2019

2
=2019. 

17.解：（Ⅰ）由
4

sin∠ 𝐵𝐴𝐶
=

4 2

sin
π

4

，得sin∠BAC=
1

2
， 

又𝐵𝐶 < 𝐴𝐶，则∠𝐵𝐴𝐶 <
π

4
，解得∠𝐵𝐴𝐶 =

π

6
.       

所以ACB＝
7𝜋

12
 ,       

所以ABC 的面积 S=
1

2
× 4 24sin

7𝜋

12
=4( 3+1).    6 分 

（Ⅱ）设𝐴𝐵 = 𝑥，则在△ABC 中，由余弦定理得32 = 𝑥2 + 16 − 8𝑥cos
π

4
， 

即  𝑥2 − 4 2𝑥 − 16 = 0 ， 解 得 𝑥 = 2 2 + 2 6 （ 舍 负 ）， BD=  2 +  6 .

 9 分 

在 ∆𝐵𝐶𝐷中 ， 由 余 弦 定 理 CD
2 ＝ BC

2
+BD

2
2BCBDcos

𝜋

4
=164  3,                 

12 分 

           

18.解：（Ⅰ）证明：在图 1 中，作 CHAB 于 H，则 ，
2

1
BH AH＝

3

2
，又 ，1BC ∴CH＝

3

2
， 

     ∴CA＝ 3，∴ACBC． 

     ∵平面 ADC平面 ABC，且平面 ADC  平面 ABC=AC，∴BC平面 ADC，又

AD ADC平面
 

 ∴BCAD．    6 分 
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 （Ⅱ）如图 2，∵E 为 AB 的中点，∴E 到平面

BCD 的距离等于 A 到平面 BCD 距离的一半． 

 而平面 ADC平面 BCD，所以过 A 作 AQCD 于

Q，又由 AQBC,BC CD=C 则 AQ平面 BCD，AQ

就是 A 到平面 BCD 的距离． 

 由图易得 AQ＝CH=
3

2
． 

 ∴E 到平面 BCD 的距离为
3

4
．   12 分 

19．解：(Ⅰ)甲的平均值 X甲 ＝
1

6
(12+1+2+3+0)+20=20.5, 

 乙的平均值 X乙 ＝
1

6
(22.5+0+3+2+2.5)+20=20.5．2 分 

 甲的方差 S2
甲
＝

1

6
[(20.519)

2
+(20.518)

2
+(20.521)

2
+(20.522)

2
+(20.523)

2
+(20.520)

2
] 

 =
35

12
． 

 乙的方差 S2
乙

=
1

6
[(20.518)

2
+(20.517.5)

2
+(20.520)

2
+(20.523)

2
+(20.522)

2
+(20.522.5)

2
] 

 =
14

3
． 

因为甲、乙两种手机的平均数相同，甲的方差比乙的方差小，所以认为甲种手机电池质

量更好．      6 分 

 （Ⅱ）由题意得上述 6 部乙种手机中有 3 部手机的供电时间大于该种手机供电时间平

均值，记它们分别是 1A , 2A ,
3A ,其余的为 1a , 2a ,

3a ， 

从上述 6 部乙种手机中随机抽取 2 部的所有结果为 ),( 21 AA , ),( 31 AA ， ),( 11 aA , ),( 21 aA , 

),( 31 aA , ),( 32 AA , ),( 12 aA , ),( 22 aA , ),( 32 aA ， ),( 13 aA , ),( 23 aA , ),( 33 aA ， ),( 21 aa , 

),( 31 aa , ),( 32 aa ，共有 15 种， 

其中恰有一部手机的供电时间大于该种手机供电时间平均值的结果为 ),( 11 aA , ),( 21 aA , 

 

A B 

C D 

(1) (2) 

B A 

C 

D 

E 

 

Q 

H 

 



 

6 
 

),( 31 aA   , ),( 12 aA , ),( 22 aA , ),( 32 aA ， ),( 13 aA , ),( 23 aA , ),( 33 aA ，共有 9 种， 

 所以所求概率为 P＝
9

15
＝

3

5
．12 分 

 20．解：  (Ⅰ)由已知得

 
 

 
2

𝑎2
+

1

𝑏2
= 1

𝑐

𝑎
=

 2

2

𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2

 ,解得 a=2,b= 2． 

 ∴椭圆 E 的方程为
x

2

4
＋

y
2

2
＝1．      4 分 

 (Ⅱ)把 y=x+m 代入 E 的方程得 

 3x
2
+4mx+2m

2
4=0, 

 设 A(x1,y1),B(x2,y2)，则 x1+x2=－
4𝑚

3
,x1x2=

2𝑚2−4

3
, 

 =8(6m
2
)>0, 6<m< 6, 

 |AB|= 1+k
2

(x1+x2)
2
4x1x2= 2 

16𝑚2

9
− 4 ×

2𝑚2−4

3
=

4

3
 6 −𝑚2,   7 分 

 设 AB 的中点为 P,则 xP=
x1+x2

2
=－

2𝑚

3
,yp=m+xp=

𝑚

3
,∴P(−

2𝑚

3
,
𝑚

3
), 

 ∴PC:y=x
𝑚

3
,令 x=0,则 C(0,－

𝑚

3
), 

 由题意可知，｜PC｜＝
3

2
｜AB｜,           

 ∴ 
4𝑚2

9
+

4𝑚2

9
=

3

2
×

4

3
 6 −𝑚2,解得 m=

3 10

5
．符合>0, 

 ∴直线 l 的方程为 y=x
3 10

5
．      12 分 

 

21.解：（Ⅰ）∵𝑕 1 = −
1

2
𝑎 + 1 = 0，所以𝑎 = 2， 

此时h x = lnx − x2 + x,x > 0,𝑕′ 𝑥 =
1

𝑥
− 2𝑥 + 1 =

1+𝑥−2𝑥2

𝑥
， 

∵𝑥 > 0, 由𝑕′ 𝑥 > 0得0 < 𝑥 < 1, 由𝑕′ 𝑥 < 0得x > 1, 

∴𝑕 𝑥 的单调增区间是（0,1），单调递减区间是（1，+,∞）.6 分 
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（Ⅱ）设 )()]()([)( mxmfxfmx  ， 0x ，则
x

xm
x


)(' ， 

当 ),0( mx 时， 0)(' x ， )(x 在 ),0( m 上单调递增， 

0 nm ， 0)()(  mn  ，即 0)()]()([  mnmfnfm ，
mnm

nfmf 1)()(





 ， 

又 mnnm 222  ，
mnm

n 12
22



 ， 

22

2)()(

nm

n

nm

nfmf







 .                 12 分 

22．解：(Ⅰ)把圆 C 的参数方程化为普通方程为(x2)
2
+(y2)

2
=2,即 x

2
+y

2
4x4y+6=0, 

 由 x
2
+y

2
=2

,x=cos,y=sin, 

 得圆 C 的极坐标方程为2
4cos4sin+6=0.     

 5 分 

 (Ⅱ)设 P(2+ 2cos,2+ 2sin),A,B 的直角坐标分别为(1,0),(1,0), 

 则|PA|
2
+|PB|

2
=(3+ 2cos)

2
+(2+ 2sin)

2
+(1+ 2cos)

2
+(2+ 2sin)

2
 

 =22+16sin(+


4
)[6,38], 

 所以|PA|
2
+|PB|

2 的取值范围为[6,38]．       10 分 

23．解：(Ⅰ) f(x)＝ 

−3𝑥 + 3(𝑥 ≤
1

2
)

𝑥 + 1(
1

2
< 𝑥 ≤ 2)

3𝑥 − 3(𝑥 > 2)

 , 

               其图象如图所示，由图可知 f(x)≥3的解集为{x|x≤0或 x≥2}．

 5 分 

 (Ⅱ)由图知 f(x)min=
3

2
,∴

1

m
＋

1

n
≤

3

2
．∴

m+n

mn
≤

3

2
, 

 即 m+n≤
3

2
mn≤

3

2
(
m+n

2
)
2
,当且仅当 m=n 时等号成立， 

 ∵m,n>0，解得 m+n≥
8

3
,当且仅当 m=n 时等号成立， 

 

O 

C 

3 

2 

y 

x 1 1

2
  

3

2
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 故 m＋n 的最小值为
8

3
．   10 分 


